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Демократия в России и в мире 
Всероссийский телефонный опрос 20–22 ноября. 1000 респондентов.

Демократия в России

Актуальные темы общественного мнения  || Д емократия в России и в мире

Как Вы понимаете слово «демократия»? Что оно, по Вашему мнению, означает? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных, приведены наиболее показательные высказывания

Демократические права и свободы Гласность, свобода слова, мнений 20 31
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

«Всё можно говорить, и тебе за это ничего не будет»; «говори что хочешь»; «свобода выбора той информации, которую хочешь донести»; 
«свобода слова, свобода печати. Очень хорошо, что можем высказаться свободно»; «свобода слова. Нет цензуры»; «человек любой может 
высказывать свое мнение. В нашей стране это уместно».

Свобода выбора, действий 11

«Возможность выбора»; «демократия – свободные действия»; «каждый человек имеет право выбора»; «свобода выбора во всех аспектах 
жизни без ограничений»; «свобода выбора, действий в рамках правовых основ»; «свобода действий и выбора»; «свободный выбор».

Свобода в целом 6

«Все свободны»; «демократия – свобода»; «демократия – это вольность»; «демократия – это чтобы человек чувствовал себя свободно»; 
«человек должен быть свободным»; «свобода, да, наверное, я так понимаю». 

Равноправие 2

«Демократия – равноправие»; «надо, чтобы все были более-менее в равноправных условиях»; «равноправие везде и во всем»; «равно-
правие среди всех слоев населения»; «у человека равные права».

Соблюдение прав человека 1

«Демократия – когда у людей есть свои права и они могут их отстаивать»; «свобода прав человека, защита человека»; «права должны 
быть соблюдены»; «это когда права граждан не ущемлены».

Другие свободы 1

«Свобода вероисповедания»; «свобода передвижения»; «право собраний»; «свобода предпринимательности».

Народовластие, участие народа 
в управлении страной

«“Власть народа” в переводе означает. А значит, народ имеет право воздействовать на управление в государстве. Избирать и быть избран-
ными»; «власть народа на основе всеобщего голосования»; «это выборность от и до на все посты в государстве»; «когда народ участвует 
в принятии решений государственных, законов»; «люди правят и являются источником власти».

17
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Резко отрицательные высказывания 
о демократии

«Что-то плохое»; «ерунда это»; «жуткая гадость»; «демократия – это лохотрон, никогда не знаешь, повезет или не повезет. Выбрали Ель-
цина – чуть страну не просрали, потом повезло. Чистой воды рулетка».

6

В России нет демократии «В нашей стране – пустое место»; «демократия пустое слово, у нас авторитаризм»; «не то, что сейчас у нас происходит в стране»; «не жил 
при демократии»; «у нас нет ее, это не демократия».

5

Главенство закона, порядок «Когда есть Конституция, когда законы работают»; «закон – основа»; «строгое соблюдение закона»; «правовое государство»; 
«не вседозволенность».

4

Забота о людях, улучшение их жизни «Все, кто поставлен на вершину, должны заботиться о народе, а не о себе»; «забота о народе в первую очередь»; «чтобы народ хорошо 
жил»; «социальная форма политики, направленная на создание достойных условий жизни человека».

4

Равенство, наличие равных 
возможностей для всех

«Все должны быть более-менее равными»; «когда у всех одинаковые возможности»; «равенство людей, возможность иметь возможности 
равные»; «это когда все равны».

3

Анархия, вседозволенность, 
отсутствие законности и порядка

«Безвластие, беспорядок, анархия»; «делай что хочешь, все безнаказанно»; «демократия – это бардак»; «демократия – это навязывание 
хаоса»; «распутство, вседозволенность».

3

Это политика, политический строй «Демократия – это вид государственного управления»; «технология организации работы, функционирования страны»; «то, что связано 
с политикой».

2

Общие положительные высказывания «Все нормально»; «не будет демократии – как жить? Должна быть демократия»; «что-то хорошее». 1

Другое «Сменяемость власти в первую очередь»; «американское слово»; «власть американского народа»; «власть олигархов»; «единоличное 
управление»; «это название чуждо, не подходит нашему государству»; «демократия демократией, но цензура в определенных областях 
должна быть, причем жесткая цензура».

1

Затрудняюсь ответить, нет ответа 33

данные в % от всех опрошенных, приведены наиболее показательные высказывания

Актуальные темы общественного мнения  || Д емократия в России и в мире
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Демократия в России и в мире
22 ноября 2020
Демократия в России

Как Вы думаете, сегодня в нашей стране демократии слишком много, слишком мало или 
в целом столько, сколько нужно?
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Как Вы думаете, сегодня в нашей стране демократии слишком много, слишком мало или в целом столько, сколько нужно?

данные в % от всех опрошенных Распределение по возрасту

данные в % от группС 29 марта 2020 г. вместо 
опросов по месту жительства 
проводятся телефонные опросы

До 21 сентября 2014 г. включительно – опрос «ФОМнибус» (по месту жительства). 1500 респондентов.

Демократия в России и в мире
22 ноября 2020
Демократия в России

Как Вы думаете, сегодня в нашей стране демократии слишком много, слишком мало или 
в целом столько, сколько нужно?
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На Ваш взгляд, за последние 2–3 года демократии в России стало больше, меньше, 
или за последние 2–3 года ничего не изменилось?

Как Вы полагаете, демократия сейчас приносит нашей стране 
больше пользы или больше вреда? Или и пользу, и вред в равной 
степени?

данные в % от группданные в % от всех опрошенных

Считают, что сегодня в нашей стране демократии…
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Как Вы думаете, большинству россиян важно или не важно, чтобы в России была демократия?

данные в % от всех опрошенных

Как Вы думаете, большинству россиян важно или не важно, чтобы в России была 
демократия?
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До 21 сентября 2014 г. включительно – опрос «ФОМнибус» (по месту жительства). 1500 респондентов.
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А лично Вам важно или не важно, чтобы в России была демократия?
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А лично Вам важно или не важно, чтобы в России была демократия?

данные в % от всех опрошенных Распределение по возрасту

данные в % от групп

С 29 марта 2020 г. вместо 
опросов по месту жительства 
проводятся телефонные опросы

До 21 сентября 2014 г. включительно – опрос «ФОМнибус» (по месту жительства). 1500 респондентов.
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Как Вам кажется, а в принципе демократия – это подходящая или неподходящая форма государственного правления для России?

данные в % от всех опрошенных

Как Вам кажется, а в принципе демократия – это подходящая или неподходящая форма 
государственного правления для России?
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данные в % от всех опрошенных,  
приведены наиболее показательные высказывания

Демократия дает возможность гражданам участвовать в управлении страной 11

«Страной должен управлять народ»; «народ должен решать, как ему быть и по каким законам»; «на-
род будет влиять на закон и ситуацию в стране»; «потому что это народовластие. Мы выбираем пре-
зидента народом»; «чтобы люди могли влиять на принятые решения чиновников и чтобы чиновники 
отчитывались за свои решения перед гражданами». 

Демократия дает людям права и свободы 9

«Больше прав предоставляется гражданам»; «народ хочет иметь права»; «больше свободы»; «всё 
же свободный человек, нет страха за свои слова и поступки»; «свобода самовыражаться – главное 
для нас»; «свобода слова, свобода выбора, человеческая свобода». 

Это самая подходящая форма правления 6

«Благодаря демократии в стране будет лучше»; «демократия благоприятна для человечества»; «луч-
ше демократии никто ничего не придумал»; «если демократии не будет, то будет развал в стране». 

Это альтернатива другим формам правления 4

«Других форм не придумали результативных»; «какие еще варианты? Монархия, деспотизм. Из всех 
зол надо выбирать меньшее»; «лучше, чем тоталитаризм или монархия»; «авторитарный режим 
никого еще не доводил до добра»; «потому что все остальные еще хуже». 

При демократии государство заботится о людях 4

«Это забота о народе в идеале»; «потому что демократия поддерживает интересы людей»; «ра-
ботает на людей такая форма правления»; «чтобы правительство работало не только на себя, 
но и для людей». 

Это современная, цивилизованная форма правления,  
принятая в развитых странах 2

«В 21-ом веке живем»; «мы цивилизованная страна»; «мы живем в современном мире»; «это при-
близит нас к более развитым странам»; «это современно». 

Почему, на Ваш взгляд, демократия – подходящая / неподходящая форма  
государственного правления для России? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных,  
приведены наиболее показательные высказывания

Демократия – это вседозволенность,  
отсутствие законности и порядка 4

«Больно стихийности много. Как только свободу дают, так начинаются веяния 
не в ту сторону»; «нет управы, что хотят, то и делают»; «неуправляемая страна 
будет при демократии»; «потому что она предполагает отсутствие поряд-
ка»; «слишком много у людей прав и свобод»; «это коррупция и беспредел»; 
«это хаос»; «потому что где демократия, там бардак». 

Нам демократия не подходит, у нас другой менталитет 4

«Исторически это нам не свойственно»; «менталитет российского народа не за-
точен под демократию»; «у нас уклад и менталитет специфический»; «народу 
нашему демократия не нужна»; «для России подходит больше монархия право-
славная»; «потому что мы монархия».  

Нам нужны жесткая власть, дисциплина 3

«В России нужны порядок и дисциплина»; «русским людям нужно жесткое 
управление»; «мы люди ведомые, нужно применение силы к нам»; «должна 
быть жесткая рука, особенно в России»; «должна быть железная рука, которая 
могла бы стукнуть кулаком по столу любому губернатору». 

В России нет демократии 3

«Потому что демократии в России нет, а то, что происходит, точно не демокра-
тия»; «говорят одно, а делают другое и прикрываются демократией»; «ее кру-
тят как хотят, но это не демократия»; «мы не голосуем по-настоящему, наши 
голоса не считаются»; «неправильная демократия у нас». 

Люди не готовы к демократии 3

«Россияне не готовы управлять страной»; «люди не подготовлены к демокра-
тии»; «народ не способен управлять самим собой и принимать верное реше-
ние»; «не созрели, всё боимся»; «потому что у нас народ расхлябанный». 

подходящая 
(Задавался тем, кто считает, что демократия – подходящая форма  
государственного правления для России, – отвечали 52% респондентов.)

неподходящая
(Задавался тем, кто считает, что демократия – неподходящая форма  

государственного правления для России, – отвечали 24% респондентов.)
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данные в % от всех опрошенных, 
приведены наиболее показательные высказывания

Демократия не оправдала надежд, привела к развалу страны 2

«Она не оправдала надежды россиян на лучшее будущее»; «показала себя 
с плохой стороны, и мы ее не примем. Мне тяжело в нее поверить»; «толку 
от нее нет»; «в стране идет полный развал. Раньше много было и работы, и кол-
хозов, а сейчас нет, всё позакрывалось». 

Демократия не отвечает интересам людей 2

«Демократия – для правительства, а не для народа»; «потому что она 
не для народа у нас»; «демократический строй – для богатых людей, 
а не для бедных и средних. Нет соцзащиты»; «бедных больше становится. 
Для России лучше коммунистический строй». 

Россия очень большая страна, демократия не даст сохранить ее 1

«Для управления такой большой, передовой, развитой страной должен выби-
раться человек по типу монарха»; «нас очень много, мы разные, много наци-
ональностей. Только авторитаризм может удержать»; «очень большая страна. 
Справиться трудно». 

Другое 1

«Это технология управления государством, но она много чего не учитывает, она 
много на что не опирается»; «демократия – неразворотливая система. При-
мер – Евросоюз»; «все величайшие достижения были только при автократиче-
ском правлении, достигались без демократии»; «где демократия прижилась – 
этих стран уже нет»; «при слове “демократия” я вспоминаю декабристов. Если 
кто-то выступает, для него это плохо заканчивается».  

Затрудняюсь ответить, нет ответа 4

Демократия обеспечивает разнообразие мнений 1

«Когда больше мнений, лучше результат»; «коллективное принятие решения. Люди советуются, 
обсуждают и к чему-то общему приходят»; «потому что не может быть одно мнение правильно. 
При наличии многих мнений будет достигнут лучший результат»; «много партий, мнений». 

Демократия обеспечивает равноправие людей 1

«Должно быть равноправие»; «если будет всё равноправно, это и есть демократия»; «равноправие 
народа»; «хорошо, когда люди с низкой зарплатой и высокой зарплатой имеют одинаковые голоса». 

При демократии существуют главенство закона, порядок, справедливость 1

«Демократия нужна для формирования правового государства»; «порядок в стране, чтобы законы 
выполнялись»; «российский народ любит справедливость, а демократия – это справедливость»; 
«чтобы всё было в рамке, чтобы закон был справедливым». 

Демократия обеспечивает сменяемость власти 1

«Она позволяет осуществлять сменяемость власти»; «единственная возможность сделать власть 
сменяемой»; «России нужна сменяемость власти»; «чтобы менялась власть согласно Конституции». 

Россия – большая, многонациональная страна, ей нужна демократия 1

«Потому что страна многонациональная, и демократия нужна обязательно»; «у нас большая страна, 
другие формы правления не подойдут»; «Россия – страна многонациональная, состоит из мно-
жества субъектов Российской Федерации»; «страна слишком большая, и единоличное правление 
неэффективно». 

Другое 1

«Россия всегда была демократической страной, даже до царей, просто нужно правильно это органи-
зовать»; «наш народ имеет опыт демократии из крестьянской общины»; «потому что люди склонны 
к демократии исторически, в силу характера»; «снятие напряжения»; «сознательность уже повыси-
лась, общество созрело для демократии». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 13

данные в % от всех опрошенных, 
 приведены наиболее показательные высказывания
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Демократия в мире

Как Вы считаете, сейчас в мире много или мало стран, где действуют принципы 
демократии? Или таких стран нет совсем?
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А какие страны кажутся Вам наиболее демократическими? (Открытый вопрос. Задавался тем, кто считает, что в мире есть страны, где действуют принципы 
демократии, – отвечали 59% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

*  Страны, каждую из которых назвали менее 0,5% респондентов.

А какие страны кажутся Вам наиболее демократическими? (Открытый вопрос. Задавался тем, кто 
считает, что в мире есть страны, где действуют принципы демократии, - отвечали 59% респондентов.)
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Независимо от ответов на предыдущие вопросы, скажите, где, на Ваш взгляд, больше демократии – в России или в США?

данные в % от всех опрошенных Распределение по возрасту

данные в % от групп
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